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Відмінне розуміння подій і їхніх причин учасниками (конфлікт 

«очима вчителя» й «очима учня» бачиться по-різному), тому вчителю не 

завжди легко зрозуміти глибину переживань дитини, а учневі – впоратися зі 

своїми емоціями, підпорядкувати їх розуму. 

Основною ланкою у вирішенні педагогічних конфліктів є проведення 

аналізу психологічного клімату в колективі та психологічного аналізу 

самого конфлікту. 
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УДК [159.942:159.925] – 053.6 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНГО ІНТЕЛЕКТУ У 

ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Конопліцька Юлія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Ставицька О. Г., кандидат психологічних наук, доцент. 

Процес глобалізації охопив усі сфери нашого життя. Перспективними 

є поглиблення емоційного й пов’язаних з ним форм практичного і творчого 

інтелекту [1, с.22]. Тому на сьогоднішній час зростає актуальність такого 

поняття як «емоційний інтелект» – ЕQ.  Таким чином, учені позначають 

здатність людини розуміти й контролювати свої емоції та емоції оточуючих. 

Вважається, що EQ є набагато важливішим фактором, який сприяє успіху 

людини, ніж «звичайний» інтелект – IQ. Саме завдяки йому особистість має 

змогу стати великим бізнесменом, топ-менеджером та ефективним 

політиком. На цьому наголошує відомий психолог  І. Андрєєва та інші 

сучасні психологи [4, с.78]. На відміну від IQ, рівень якого багато в чому 

https://www.academia.edu/31100016
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визначений генетично, рівень EQ залежить від зусиль самої людини [8, 

с.75]. Здатність поєднувати раціональне та емоційне – це  вміння, яке можна 

розвинути для того, аби вміти розбиратися в своїх і чужих почуттях, 

рахуватися з оточуючими і будувати з ними відносини на основі довіри і 

співпереживання. Отож, емоційний інтелект  дозволяє нам «інтелектуально» 

керувати своїм емоційним життям. А як відомо, сенситивним періодом 

розвитку ЕQ є саме підлітковий вік. 

Емоційна сфера зазнає значних змін у ході дорослішання людини. 

Науковці наголошують, що підлітковий вік – це найбільш складний і 

бурхливий період у формуванні особистості дитини, який характеризується 

глибокими змінами в соціальному, психологічному та емоційному розвитку, 

що насамперед пов’язано із фізіологічною перебудовою організму, 

зумовленою статевим дозріванням [9;10]. Доведено, що новоутворенням 

підліткового віку є самосвідомість [5;6;10], яка веде до формування почуття 

дорослості. Саме це зумовлює особливості емоційної поведінки. У цей 

період дитина  вимагає визнання власної індивідуальності та рівності із 

дорослим. Криза супроводжується емоційними відхиленнями у поведінці, 

спалахами агресії та непокори. Водночас, зростає необхідність розуміння 

емоцій інших людей та управління власними емоціями , оскільки провідною 

діяльність стає інтимно – особистісне спілкування з однолітками [5;6;10]. 

Стосовно особливостей розвитку емоційного інтелекту, то більшість 

науковців стверджують, що в підлітковому віці збільшується кількість 

емоціогенних об’єктів, які переважно мають соціальний характер, а відтак  

знання про емоції стають усе більше опосередкованими. Ю. В. Давидова 

наголошує, що ЕQ має складну будову: зовнішній аспект, або «розуміння 

емоцій» і внутрішній аспект, або «емоційна саморегуляція» [3]. Основні 

функції емоційного інтелекту на думку автора полягають у забезпеченні 

успішної діяльності, а також гармонізації процесів внутрішньоособистісної  

та міжособистісної взаємодії. 

 О.І. Власова [2, с.280-281] у власному дослідженні встановила, що до 

кінця підліткового віку розвиток емоційно – когнітивної здібності фактично 

досягає середніх нормативних показників дорослої людини. Відбувається 

становлення емоційного самоусвідомлення, зокрема найбільші результати 

розвитку виявлено в показниках розрізнення і диференціації емоцій. 

Проблема емоційної зрілості розглядається І.Г.Павловою [7]. 

Дослідниця стверджує, що у віці 13 до 14 років суттєво покращується 

здатність керування підлітками власних емоцій, а в період 14 до 15 років – 

підвищується рівень довільності вираження емоцій у спілкуванні. 

Отже, розглядаючи особливості розвитку емоційного інтелекту у 

підлітковому віці можна узагальнити, що в цей період відбувається 
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подальше становлення зазначеного феномена, спостерігаються якісні та 

кількісні зміни, статеві відмінності в його розвитку, що мають як 

позитивний так і негативний характер. 
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